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水源保护条例（草案）》的说明

——2017年3月9日在市八届人大常委会第一次会议上

市人大城乡建设环境与资源保护委员会主任委员  翁世东

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
我受城环委的委托，现对《白山市西北岔水库饮用水水源保护条例》（草案）作说明。
一、《白山市西北岔水库饮用水水源保护条例（草案）》制定的背景、必要性及可行性
西北岔水库是市区居民饮用水重要水源。工程于2009年正式开工，经过近十年的建设，完成投资2.94亿元，占工程总投资3.28亿元的89.7%。现已基本完成主体工程，计划2018年正式投入运行。水库总库容1662万立方米，最大坝高60.02米，引水隧洞全长4918米，总装机容量3260千瓦。设计日供水能力8万立方米，其中：向江源区供水3万立方米；向市中心区供水5万立方米。
工程投入运行后，将与曲家营水库实行联调互备，可有效解决备用水源问题，进一步提高市区供水保证能力和供水质量，为市区经济社会持续发展提供有力支撑和保障。
为了保护西北岔水库饮用水水源，防止水体污染、维护库区生态环境，早在工程建设初期市政府就着手规划建立西北岔水库饮用水水源保护区。经过方案编制、论证审查、审核等各阶段的工作，2010年7月由省政府批准，划定了西北岔水库饮用水水源保护区。保护区总面积为92平方公里，其中：一级保护区面积6.25平方公里；二级保护区面积85.75平方公里，保护区内河道总长19.25公里。
清洁安全的饮用水是民生基本需求，保证饮水安全事关人民群众生命健康和经济社会发展大局。针对西北岔水库的实际情况，制定一部专门性的地方性法规，充分发挥地方立法的引导、规范和保障作用，为更加有效地做好西北岔水库饮用水水源保护和管理工作提供法律依据和法制支撑，是十分必要的，也是切实可行的。
二、《白山市西北岔水库饮用水水源保护条例（草案）》制定的依据和过程
水源保护区的建立为有效保护水源奠定了基础，也为开展饮用水水源立法提供了基本条件。《中华人民共和国水法》第三十三条、《中华人民共和国水污染防治法》第五十六条均规定了国家建立饮用水水源保护区制度，划定饮用水水源保护区，采取措施，防止水源枯竭和水体污染，保证城乡居民饮用水安全。据此，我们借鉴饮用水水源保护工作相关经验，组织有关人员起草了《白山市西北岔水库饮用水水源保护条例》初稿，经多次征求意见和反复修改，形成现在提交审议的《白山市西北岔水库饮用水水源保护条例（草案）》。
三、《白山市西北岔水库饮用水水源保护条例（草案）》基本原则和主要内容。
（一）基本原则
《白山市西北岔水库饮用水水源保护条例（草案）》依据《吉林省城镇饮用水水源保护条例》，明确水源保护工作应遵循统一规划，保护优先、综合防治、保障安全的原则。   
（二）主要内容
《白山市西北岔水库饮用水水源保护条例（草案）》共分五章，四十四条。第一章总则，主要规定立法的目的，适用范围，保护管理体制等内容；第二章水源保护区的划分和保护，主要规定了水源保护区划定范围，采取的主要保护措施等内容；第三章水源保护的监督管理，主要规定了白山市和江源区人民政府及其有关部门的职责、权限和监督管理措施；第四章法律责任，主要规定了违反相关规定所应承担的法律后果；第五章附则，规定了条例的生效实施时间。
四、需要说明的几个问题。
（一）关于水源保护区内自行埋设墓地行为的规定。水源保护区内自然条件较好，因此在水源保护区内埋设墓地的现象时有发生，这种行为对保护水源产生不良影响，应明令禁止。因此，《白山市西北岔水库饮用水水源保护条例（草案）》规定，在水源保护区内禁止埋设墓地。
（二）关于对祈福放生活动的规定。近年来进入水源保护区进行放生活动成群发多发趋势，此类活动易造成生物入侵，威胁生态环境。对此行为应当明令禁止。因此，《白山市西北岔水库饮用水水源保护条例（草案）》规定，在水源保护区水域内禁止进行放生活动。
以上说明，请予审议。


1

