关于《白山市人民代表大会及其
常务委员会立法条例（草案）》的说明

——2017年1月8日在白山市第八届人民代表大会第一次会议上

白山市人大常委会副主任  田惠臣

各位代表：
我受大会主席团的委托，现向大会作关于《白山市人民代表大会及其常务委员会立法条例（草案）》（以下简称《草案》）的说明。
一、《条例（草案）》的制定背景、必要性及可行性
2015年3月15日新修订的《中华人民共和国立法法》赋予了设区的市地方性法规立法权。按照《中华人民共和国立法法》有关规定，经省人大常委会批准，2015年底我市设立市人大法制委员会、市人大常委会法制工作委员会，专门开展有关的立法活动及规范性文件备案审查工作。市人大法制委员会和常委会法制工作委员会自组建以来，按照党的十八届四中全会提出的立法工作要注重程序的要求，经过几个月的调查研究，积累了一批特点鲜明的立法项目储备。完成这些立法项目，对于形成具有白山特色的地方性法规体系意义十分重大。
立法是一项程序性很强的活动，立法活动必须要有所遵循，确保依法立法、有序立法。《中华人民共和国立法法》只规定了全国人大及其常委会的立法程序，没有对设区的市立法程序作出明确规定。因此，对于我市来说，出台一部规范立法活动的法规，是现实亟需，也是切实可行的。
正是基于这样的认识，市人大法制委员会经调查研究和慎重考虑，及时向常委会主任会议提出了立法项目建议，经主任会议通过后，以常委会党组名义报市委批准。
二、《条例（草案）》的制定过程和依据
在《条例（草案）》起草之初，市人大法制委员会、常委会法制工作委员会根据党的十八届四中全会精神，并结合我市实际，对立法原则和所涉及的方法、步骤等方面，进行了全面的调研论证。并专门成立了课题调研小组和法规草案的起草班子，对《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》《中华人民共和国立法法》等相关法律进行了深入研究，对省人大常委会刚刚形成的《吉林省地方立法条例（草案）》征求意见稿，进行了深入分析。《条例（草案）》初稿形成后，又组织有关专家反复推敲和评估，并请省人大法制工作委员会的立法专家进行了把关定向，最终形成了《条例（草案）》。
三、《条例（草案）》的主要内容和基本原则
（一）主要内容
本《条例（草案）》共分六章，四十六条。第一章总则，主要规定了立法目的、适用范围、指导思想、立法权限等内容；第二章主要规定了市人民代表大会的立法程序；第三章主要规定了市人民代表大会常务委员会的立法程序；第四章主要规定了市本级人民代表大会及其常务委员会地方性法规的解释权和解释程序；第五章主要规定了立法规划、立法计划编制要求，以及立法的方法步骤；第六章主要规定了法规生效的时间。
（二）基本原则
一是突出体现了党领导立法的原则。如《条例（草案）》第三十七条规定：“立法规划和年度立法计划外增加立法项目的，应当经常务委员会主任会议通过后，以常务委员会党组名义向同级党委请示，经批准后印发常务委员会会议，并向社会公布。”
二是突出体现了科学立法、民主立法的原则。如《条例（草案）》第三十四条规定：“编制立法规划和年度立法计划，应当认真研究代表议案和建议，广泛征集意见，科学论证评估，根据本市经济社会发展和民主法制建设的需要，确定立法项目，提高立法的及时性、针对性和系统性。”
三是突出体现了人大主导立法的原则。党的十八届四中全会明确提出，健全人大主导立法工作的体制机制，发挥人大及其常委会在立法工作中的主导作用。《条例（草案）》也体现了人大及其常委会加强对立法工作的组织协调、发挥在立法工作中的主导作用的内容。
四、对《条例（草案）》的基本评价
《条例（草案）》是我市获得地方立法权以来的首部地方性法规。因此，制定好这部法规，对于依法立法，指导今后的立法活动将产生重大影响。总体上说，这部法律结构完整，政治立场鲜明，立法权限的界定依据充分，程序设计科学合理，文字表述精炼，完全符合党的十八届四中全会确定的重要立法原则，完全符合《中华人民共和国立法法》所规定的原则、方法和步骤等方面的要求。《条例（草案）》的形成，既包含了市人大法制委员会和常委会法制工作委员会的汗水，也凝结了专家学者的智慧，是一部指导市人大及其常委会立法实践活动的法规性文件。这部地方性法规的出台必将在未来的立法实践中，对落实市委中心工作，引领和推动依法治市和依法行政，指导今后的立法活动产生积极而深远的影响。
[bookmark: _GoBack]《条例（草案）》已经2016年12月12日市七届人大常委会第三十一次会议审议，现提请本次会议审议。
